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3. REZUMATUL PRINCIPALELOR PĂRŢI: 

 

 

                  Lucrarea noastră este articulată în cinci părţi. În prima parte a lucrării, 

intitulată Introducere, precizăm o serie de detalii necesare poziţionării demersului. 

Premisa de la care pornim este fascinaţia secolelor XX-XXI pentru fenomenul epidemic 

şi definirea acestora prin prisma discursurilor epidemice. Teza avansată este decriptarea 

unui pattern (sau a unor puncte de inflexiune) al reprezentărilor ciumei şi analiza 

dinamicii şi funcţiei acestuia în literatură. În realizarea acestor obiective începem prin a 
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defini domeniul de lucru (aflat la confluenţa dintre “Literatură şi medicină”, “Medical 

humanities”, “Antropologie medicală”, “Epidemiologie culturală” şi un nou domeniu pe 

care îl vom defini “Imaginar epidemic”), apoi delimităm corpusul de texte utilizat pentru 

analiză, avansăm obiectivele şi elementele inovatoare, identificăm limitele şi determinăm 

structura şi pistele de lucru ale demersului. 

                  În a doua parte a lucrării, intitulată Reprezentările ciumei în literatură. 

Pattern epidemic. Imaginar epidemic, realizăm o istorie critică a studiilor dedicate 

reprezentărilor ciumei în literatură din perspectiva celor cinci probleme esenţiale 

abordate: raportul dintre reprezentările ciumei în literatură şi reprezentările ciumei în alte 

domenii; raportul dintre reprezentările punctuale ale ciumei în literatură şi contextul 

istoric; definiţia unei literaturii a ciumei şi a unui canon al acesteia; trăsăturile literaturii 

ciumei; funcţiiile literaturii ciumei.  

                  În acest peisaj critic complex, demersul nostru propune două instrumente noi 

de lucru pentru studierea reprezentărilor ciumei în literatură: în primul rând acela de 

“pattern al reprezentărilor” şi în al doilea rând acela de “imaginar epidemic”.  

                  Definim patternul reprezentărilor ciumei ca structura-schelet care stă la baza 

tuturor reprezentărilor ciumei, sau altfel spus, reprezentările ciumei sunt rezultatul 

dezvoltării unei structurii-schelet în funcţie de mediul cultural şi ştiinţific aferent, astfel 

încât produsul obţinut reprezintă o construcţie cu o semnificaţie şi o funcţie contextuală. 

Patternul reprezentărilor ciumei în literatură nu este o structură imobilă care poate fi 

sesizată de-a lungul istoriei, dimpotrivă este o însumare a unor puncte recurente, puncte 

de inflexiune, care, în funcţie de mediul de receptare şi de funcţia urmărită pot da naştere 

anumitor variante de configurare reprezentaţională. Patternul reprezentărilor ciumei este 

structurat în jurul a şase puncte reprezentând noţiuni de factură medicală: epidemie, 

miasmă, contagiune, carantină, lazaret şi negru. Pentru înţelegerea moştenirii culturale a 

noţiunilor constitutive ale pattern-ului reprezentărilor ciumei în literatură schiţăm un scurt 

istoric al acestora în cadrul unui studiu de mentalitate.  

                  Definim imaginarul epidemic dintr-o perspectivă dublă: în primul rând ca 

ansamblu al reprezentărilor epidemiilor, iar în al doilea rând ca domeniu dominat de o 

dinamică de propagare a reprezentărilor asemănătoare epidemiilor (caracterizată de 

recurenţă, violenţă şi persistenţă cu capacitate de duplicare în alte domenii). Pentru 
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înţelegerea noţiunii de imaginar epidemic explorăm noţiunile de cronologie maladivă şi 

de dinamică epidemică. 

                  În cea de a treia parte a lucrării, intitulată Ciuma – profil medical şi istoric, 

investigăm cele două feţe ale bolii. Pe de o parte, circumscriem identitatea medicală a 

ciumei prin perspectiva definiţiei, etimologiei, a relaţiei de sinonimie ciumă-pestă, a 

triadei epizotie-pandemie-endemie, a tipologiei, a simptomatologiei, a mecanismului de 

transmisie, a măsurilor luate pentru a o opri şi a tratamentului. De asemenea definim 

impactul actual al ciumei prin perspectiva numărului de cazuri anuale, a zonelor 

predispuse, a rezervoarelor naturale şi a pericolului bio-terorist. Iar pe de altă parte, 

sintetizăm profilul istoric al ciumei prin perspectiva recurenţei epidemice la nivel spaţial 

şi temporal, respectiv prin raportarea la cele trei pandemii: Ciuma lui Justinian (540-590), 

Moartea Neagră (1346-1361) şi Ciuma chinezească (1855-1900). 

                  În cea de a patra parte a lucrării, intitulată Ciuma – profil literar, studiem o 

serie de reprezentări literare ale ciumei dintr-o dublă perspectivă: atât a unei analize 

punctuale de text, cât şi a unei priviri de ansamblu ce constată intersecţiile şi 

paralelismele dintre operele aparţinând literaturii ciumei şi autorii acestora. La nivelul 

analizei reprezentărilor ciumei în literatură diferenţiem două tipuri de texte în relaţie cu 

funcţia ciumei în cadrul acestora.  

                  Primul tip de texte apelează la perspectiva realistă, mai exact înfăţişează 

epidemii de ciumă istorice. Pentru această situaţie am ales următoarele studii de caz: 

Decameronul de Giovanni Boccaccio înfăţişând Ciuma din Florenţa din 1348, Jurnal din 

Anul Ciumei şi Pregătiri necesare pentru Ciumă atât pentru Suflet cât şi pentru Trup de 

Daniel Defoe înfăţişând Ciuma din Londra din 1665, Logodnicii şi Istoria coloanei 

infame de Alessandro Manzoni înfăţişând Ciuma din Milano din 1628-1630.  

                  Al doilea tip de texte apelează la perspectiva metaforică, mai exact fac 

trimitere la “ciume” politice ale istoriei. Pentru această situaţie am ales următoarele studii 

de caz: Ciuma, Stare de asediu şi Caligula de Albert Camus care fac trimitere la existenţă 

în general, la nazism, şi la ororile celui de al doilea război mondial, Rinocerii şi Jocul de-

a măcelul de Eugène Ionesco care fac trimitere la Garda de Fier, Eseu despre orbire şi 

Eseu despre luciditate de Saramago care fac trimitere la regimul lui Franco. 
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                  În cea de a cincea parte a lucrării, intitulată Concluzii, încercăm să răspundem 

la seria de întrebări formulată în Introducere, care problematizează pe de o parte raportul 

dintre contextul istoric, contextul medical, contextul literar, contextul biografic şi 

intenţionalitatea autorului, iar pe de altă parte problematizează funcţia reprezentărilor 

literare ale ciumei în mediul actual (caracterizat de o aplicare excesivă a tiparului 

epidemic tuturor fenomenelor violente, misterioase, recurente şi cu un impact masiv la 

nivelul populaţiei). Ipoteza pe care o avansăm este că există o tentaţie de construire şi 

propagare a scenariilor epidemice care poate fi interpretată ca un simptom al unei stări 

ipohondrice generale specifice secolelor XX-XXI.              

                  Lucrarea se încheie cu o serie de Anexe ilustrând diferite aspecte ale ciumei 

discutate în cele cinci capitole şi cu o Bibliografie care include pe de o parte sursele 

literare, iar pe de altă parte operele critice utilizate în demers. 
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